Financni vykazy
obchodnich spolecnosti
a jejich vazby

Ladislav Sigka




Uéetni zavérka = finanéni vykazy

e zakladni vykazy:
rozvaha pocatecCni a koneCna
stavy majetku a zavazku

toky za obdobi:

vysledovka = vykaz zisku a ztraty

= akrualni princip, tj. toky uzitku
(ekonomickeho prospechu)

prehled penéznich toku
= peneézni princip
prehled o zmenach ve viastnim kapitalu




Rozvaha

— stav k urcitemu okamziku!

AKTIVA (majetkové hodnoty)

e Dlouhodoby majetek(stalaA)
Porizovaci ceny
- Opravky (kumulace odpisu)
e Obézna aktiva
Pohledavky
Zasoby
Material
Vyrobky, NV, polotovary
Zbozi
Financni majetek
Penize
Bankovni ucty

PASIVA (zdroje financovani)

e Vlastni kapital
Zakladni kapital
Kapitalové fondy
Fondy ze zisku

Kumulované vysledky
min. obdobi

Vysledek hospodareni
bézného obdobi

e Cizi zdroje

Zavazky (kratko-,
dlouhodobé)

Bankovni uvery




Zakladni logika ucetniho zobrazeni 13
AKTIVA = PASIVA

Zahajovaci rozvaha

ESSSE?" —1— Aktiva -‘L—VK o T Dluhy

za ucetni obdobi:

Aktiva,, — Aktiva,; =VK . =VK . + Dluhy . — Dluhy ,,
Aktiva,; — Aktiva,; = (VH +VK o) —=VK 5 + Dluhy . — Dluhy .,

AAktiva =VH + ADluhy
VH = AAktiva — ADIuhy

Vynosy — Ndklady = DAAktiva — ADluhy

Konecna rozvaha

Konec S

obdobi V Aktiva s % VK o + Dluhy .. = (VK . +VH )+ Dluhy




Zakladni logika ucetniho zobrazeni 13
AKTIVA = PASIVA

Zahajovaci rozvaha

PoCatek —— 1
ity Aktiva g -‘i— VK ¢ + Dluhy
Za ucetni obdobi:
Vynosy — Naklady = DAAktiva — ADIuhy
Koncepcni ramec IFRS nasledovné:
,Naklady jsou snizenim ekonomickeho prospechu, k nemuz
doSlo za ucetni obdobi, které se projevilo ubytkem nebo
snizenim uzite¢nosti aktiv nebo zvysenim zavazku a které
vedlo ke snizeni vlastniho kapitalu jinym zptsobem,
nez rozdélenim kapitalu viastnikim.“
Konecna rozvaha
Konec I .
obdobi v Aktiva,, VK. + Dluhy,, = (VK . +VH) + Dluhy




Vysledovka (vykaz zisku a ztrat) | 2
- toky za obdobi na akrualni bazi

+ Trzby za prodej zbozi

- Naklady na prodej zbozi

+ Trzby za prodej vyrobku a sluzeb

+/- Zména stavu zasob vytvor. vlastni Cinnosti
- Vyrobni spotreba

= Pridana hodnota

- Osobni naklady

- Odpisy

= provozni vysledek hospodareni

+/- Financni vysledek hospodareni

- Dan z pfijmu

= Vysledek hospodareni bézného obdobi




Rozvaha

— stav k urcitemu okamziku!

AKTIVA (majetkové hodnoty)

e Dlouhodoby majetek(stalaA)
Porizovaci ceny
- Opravky (kumulace odpisu)
e Obézna aktiva
Pohledavky
Zasoby
Material
Vyrobky, NV, polotovary
Zbozi
Financni majetek
Penize
Bankovni ucty

PASIVA (zdroje financovani)

e Vlastni kapital
Zakladni kapital
Kapitalové fondy
Fondy ze zisku

Kumulované vysledky
min. obdobi

Vysledek hospodareni
bézného obdobi

e Cizi zdroje

Zavazky (kratko-,
dlouhodobé)

Bankovni uvery




Zakladni logika ucetniho zobrazeni 13
AKTIVA = PASIVA

Zahajovaci rozvaha

ngéée,k —— Nepenézni aktiva,, + KFM % Pasiva
OoDAODI
za ucetni obdobi:
AKFM = APasiva — ANepeneézni aktiva
Prijmy —Vydaje =
= APasiva — ANepenézni aktiva
Konec€na rozvaha
onee 1 Nepenézni aktiva,, + KFM ., = Pasi
obdobi I Nepenezni aktiva s T Pasiva




Prehled penéznich toku
- toky za obdobi na penézni bazi

Pocatecni stav penéznich prostredku

+ PFijmy z prodeje zbozi, vyrobku, sluzeb

- vydaje za nakup zbozi, materialu, sluzeb ...
= Provozni penézni tok

+ Cisté pfijmy z prodeje majetku

- Vydaje na nove investice

= Investicni penézni tok

+ Prijeti uvéru, vklady vlastniku apod.

- Platby umoru, vyplata dividend apod.

= Penezni tok z financovani

Koneény stav pen. prostiredku (pocatecni
stav + vSechny penézni toky za obdobi)




Zakladni logika ucetniho zobrazeni 33
AKTIVA = PASIVA => MD=Dal

Zahajovaci rozvaha

PoCatek —— 1
ity Aktiva g -‘i— VK ¢ + Dluhy
Za ucetni obdobi:
Naklady + AAktiva = Vynosy + ADluhy
Ma Dati (MD, Debet, Na vrub) = Dal (Kredit, Ve prospéch)
Aktivni ucty + Nakladové Pasivni ucCty + Vynosove
prirustek ubytek ubytek prirustky
aktiv aktiv dluht dluht
naklady Vynosy
Konecna rozvaha
Konec B ,
obdobi v Aktiva,, VK. + Dluhy,, = (VK . +VH) + Dluhy




Rekapitulace
akrualni a penéezni baze




(Y X )
XX
o0
O
Vynosy vs. prijmy
Uzavfena kupni smlouva se Prijeti platby za
zakaznikem. prodané zbozi na nas
) ] bankovni ucet
Vystavime fakturu za prodané
zbozi (splatnost 30 dnu)
>
cas
Vynos Prijem
tj. pfirtstek ekonomickeého tj. pfirtstek nasich penéznich

prospechu, uzitku. prostfedku (=cash inflow)




XX
o0
O
Naklady vs. vydaje (1)
Nakoupeno zbozi za hotové Prodej zbozi dle kupni smlouvy
penézni prostfedky z pokladny zakaznikovi.
(tj. uziteCné penézni prostredky (uzitek obsazeny ve zbozi
se méni v jiny uziteCny majetek obétujeme s cilem dosahnout
v podobé zasob zbozi) vétSiho uzitku v podobé
pohledavky za zakaznikem)
>
cas

Vydaj

tj. ubytek nasich penéznich
prostredku (=cash outflow)

Naklad

tj. ubytek ekonomického prospéechu,

uzitku vazaného ve zbozi




Naklady vs. vydaje (2)

Prodej zbozi dle kupni smlouvy

Nakoupeno zboZi na fakturu Platba

(obchodni uvér od dodavateli zakaznikovi.

dodavatele) (uzitek obsazeny ve zbozi

(tj. ziskali jsme uziteCny obétujeme s cilem dosahnout

majetek v podobé zasob vétSiho uzitku v podobé

zbozi... pohledavky za zakaznikem
>
cas

...a zaroveri nam vznikl Zanik ,

zavazku Naklad

zavazek zaplatit dodavateli)

Vydaj

tj. ubytek nasich penéznich prostredku

tj. ubytek ekonomického prospéchu,
uzitku vazaného ve zbozi




Shrnuti

e prijmy a vydaje = penezni toky
zobrazeni podnikatelske Cinnosti

na penézni bazi

e vynosy a naklady
zobrazeni podnikatelske Cinnosti

na tzv. akrualni bazi

z anglického ,accrual® = pfirustek (v daném
pripade uzitku, ekonomického prospéechu)

vynosy — naklady = zisk




Provozni a financni cyklus oo

nasSich penéznich

prostredku 80 tis. K¢

=ZISK

20 tis. K¢

o0
— Prodej zbozi Zakaznik zaplatil
Nakoupeno zbozi dle kupni fakturu
na fakturu smlouvy za 100 tis. K¢
za 80 tis. K¢ Platba zakaznikovi. o
S dodavateli Faktura Prljem penéznich
(Y. ziskali jsme 80 tis. K& is. K& tredk 100 tis. K&
uZite&ny majetek is. K¢ za 100 tis. K¢ prostreaku 1S. RC
v podobé Y
zasob zbozi... Vynos
100 tis. K&
8./12. 28[12. 10/1. 1) 2.
>
cas
...a .zéro'veﬁ nam 7 anik Ubytek zbozi
vznikl ;avazek S avazk odebraného
zaplatit zakaznikem
dodavateli) ,
Naklad




Provozni a financni cyklus

Nakoupeno zbozi

na fakturu

za 80 tis. K¢ Platba
., . dodavateli
tj. ziskali jsme

(Y. ziskall 80 tis. K&

uziteCny majetek

Doba obratu
zbozi [33 dni]

vznikl zavazek
zaplatit
dodavateli)

zavazku

Vydaj t. ubytek
nasich penéznich
prostredku 80 tis. K¢

Prodej zbozi
dle kupni
smlouvy
zakaznikovi.
Faktura

za 100 tis. K¢

Doba obratu
. pohledavek [32]

PROVOZNi CYKLUS [65 dn(i]

ubytek zbozi
odebraného
zakaznikem

Naklad
80 tis. K&

=ZISK

20 tis. KC

Zakaznik zaf
fakturu

za 100 tis. K

ng..i

C

Pﬁjem penéznich
prostredku 100 tis. K¢




) 4 | A" 4 y . .‘
Provozni a financni cyklus esl.
o= 0
— Prodej zbozi Zakaznik zaplatile
Nakoupeno zbozi dle kupni fakturu °
na fakturu smlouvy za 100 tis. K¢
za 80 tis. K¢ Platba zakaznikovi. vre
L dodavateli Faktura Pl'ljem penéznich
(tj. ziskali jsme 80 tis. K& ] . tiedkil 100 tis. K&
uZitedny majetek 1S. Re za 100 tis. Kc prostrediu I1S. RC
v podobé
Doba obratu Doba obratu
zbozi [33 dnli] pohledavek [32]
S[12. | 2.
>
Doba obratu FINANCNI CYKLUS das
zavazku [20] k (=PENEZNI, CASH-TO-CASH) [45]
vznikl zavazek N odebrl 1o
zaplatit zdkazh. 45 dnGl znamena
dodavateli) . 8 obratek do roka
Naklad
Y [+ ¢ Za jeden cyklus
VYdaj fj. Ubytek 80 tis. K& dJ b ?]’ t
nasich penéznich POl APelk=lls
=ZISK o 20 tis. K¢

prostredku 80 tis. K¢

20 tis. K¢ => 160 tis. K¢/rok




Naklady vs. vydaje u 3T
y vs. vydaj %
dlouhodobeho majetku
; Opotrebeni majetku
Nakoupen dlouhodoby Platba
majetek (obchodni uvér od dodavateli v1.,2.,..,n.roce
dodavatele) (Cast uziteCnosti stroje
(tj. ziskali jsme uzitecny obétujeme s cilem dosahnout
majetek v podobé napf. vétsiho uzitku v podobé vynosu
stroje... a pak pfijmu od zakazniku)
>
cas
...a zarovenn nam vznikl Zanik ’ ’ 7
zavazek zaplatit dodavateli) zavazku Naklad Naklad Nak
Odpis Odpis “ Odpis
1. rok 2. rok n. rok

Vydaj

tj. Ubytek penéznich prostredku




Ciselna ilustrace




(Y X )
Vklad 200.000 Kc do nove ses
) 4 ’ w - o0
zakladane spolecnosti :
AKTIVA PASIVA
Zakladni kapital 200.000 K¢
Vysledek hospodareni
Vynosy
Naklady
Zavazky
Penize 200.000 K
Celkem 200.000 Kc |Celkem 200.000 K¢




o00
Nakup ojeteho automobilu za | 3:::
v , o0
100.000 Kc za hotove -
AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 K¢ |Zakladni kapital 200.000 Kc
Vysledek hospodareni
Vynosy
Naklady
Penize 200.000 Kc
100.000 Kc
Celkem 200.000 Kc | Celkem 200.000 Kc




o00
y \ v 4 A 4 0000
Nakup zbozi za 80.000 Kc na | :::¢
o0
fakturu :
AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 Kc |Zakladni kapital 200.000 K¢
Vysledek hospodareni
Vynosy
Zboii 20.000 KC | Naklady
Penize 100.000 Kc |Zavazky B30.000 K¢
Celkem 280.000 K& [Celkem 280.000 K&




o00
000
000
e00
 r o0
Platba faktury za zbozi :
AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 Kc |Zakladni kapital 200.000 Kc
Vysledek hospodareni
Vynosy
Zboii 20.000 K¢ | Naklody
Penize 100.000 K¢ |Zavazky 80.000 K¢
80.000 K - 80.000 K¢
Celkem 200.000 K& [Celkem 200.000 K¢




o00
Prodej zbozi odberateli za eels
v o0
105.000 K¢ na fakturu :
AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 Kc|Zakladni kapital 200.000 Kc
Vysledek hospodareni
Pohledavky 105.000 Kc| Vynosy 105.000 K¢
Zboii 80.000 KC| Naklady prod. zboii -80.000 K¢
-B0.000 Kc
Penize 20,000 Kc|Zavazky 0O K¢
Celkem 225,000 K¢|Celkem 225,000 K¢




Zauctovani odpisu (opotrebeni) s:::
’ y v m w o0
automobilu ve vysi 15.000 Kc |:
AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 Kc|Zakladni kapital 200.000 K¢
Cpravky -15.000 K¢|Vysledek hospodareni
Pohledavky 105.000 KE[ WyYnosy 105.000 K&
Zboii 0 K¢| Naklady prod. zbozi -80.000 K¢
Odpisy -15.000 K¢
Penize 20.000 Kc|Zavazky 0 K¢
Celkem 210.000 Kc|Celkem 210.000 K¢




A\ 4 4 y 4 [ X X )
Konecne vykazy eoeo
o000
o0
Rozvaha 2

AKTIVA PASIVA
Dlouhodoby majetek 100.000 Ké|Zakladni kapital 200.000 K¢

Opravky -15.000 Ké|Vysledek hospodareni 10.000 K¢
Pohledavky 105.000 K&
Zbodi 0 K¢
Penize 20,000 K¢|Zavazky 0KE
Celkem 210.000 K¢|Celkem 210.000 K¢
Vykaz pen. toku Vykaz zisku a
Pfijmy z prodeje zboii 0 KE 7 ,
".-f?fda;:a nFila ﬂék’.l.l.lp zboidi -80.000 K Ztraty (VySIedOVka)
Provozni penéini tok -80.000 K&  Triby za prodej zboZi 105.000 Ké
Vydaje za stala aktiva -100.000 K¢ = Naklady prod. zbozi -80.000 K¢
Investicni penéini tok -100.000 KE = Odpisy -15.000 K¢
Vklad viastnika 200.000 K& Vysledek hospodareni 10.000 K¢
Penéini tok z financovani 200.000 Kc
Celkem prirustek za obdobi 20.000 K¢




Variabilni a fixni naklady




Variabilni vs. fixni naklady

e variabilni
rostou v zavislosti na rustu aktivity

kK Cemu variabilitu posuzujeme?
= zpravidla celkovy vystup (pocCet vyrobenych ks apod.)
|ze posuzovat napr. i vzhledem k vystupu strediska

(napf. hodiny oprav provedenych servisnim
stfediskem Opravy)

o fixni
v urcitem rozsahu produkce nemenne, pak
zmena skokem




Bod zvratu (Break Even Point)

e predpoklad linearity! .

K¢
celkem -
-~
-~
-
-
Fixni
naklady po
}rozéii‘eni
kapacity
} variabilni
naklady
Fixni )
naklady
relevantni rozpéti Qmax Objem

vykonu




Bod zvratu (Break Even Point)
e Zvyseni prodejni ceny

A ‘/.
Kc 7
/ -
celkem ’ -~
-
-
-
-
Fixni
naklady po
gozéii‘eni
kapacity
} variabilni
naklady
Fixni )
naklady
Objem

vykonu




Rozdéleni nakladu a vynosu z o
pohledu podnikatelského zameru

e jednorazove (,investicni”) naklady
veskere naklady, které vzniknou se zalozenim
podnikani (zpravidla fixni)

napr. vybaveni provozovny zbozim, naklady na externi
sluzby (projektova dokumentace, inzenyring atd.)

e provozni naklady a vynosy

veskere naklady a vynosy, které poplynou po startu
podnikani
trzby a s nimi souvisejici variabilni naklady (trzby za
zbozi a naklady na jeho porizeni)
fixni naklady typu nakladu za najem, mzdy
provoznich zameéstnancu, ¢asové dohodnuté dodavky
dodavatelu




Rozdéleni vydaju a prijmu z o
pohledu podnikatelského zameru

e jednorazove (,investiCni”) vydaje
prvotni vydaje jsou Casto vySSi nez naklady
vétSina nakladu je souCasné vydaiji
navic investicni vydaje typu porizeni dlouhodobého
majetku, stroju, pfistroju — do nakladu vstupuiji jen
odpisy
e provozni vydaje a prijmy
prijmy obvykle nasleduji za vydaji!

tj. Casovy nesoulad, kdy jsou jiz splatné vydaje a jeste
nejsou zatim prijmy, tuto dobu je treba rovnez financne
preklenout!

pf: platby od odbératelu zpozdény za platbami
dodavatelum, zaméstnancum




000
Financni cast podnikatelskeho | 3s:
Zameru
e doporucena struktura
ziskovost projektu (rozpoctova vysledovka)
jednorazove naklady
provozni vynosy, naklady (fixni, variabilni) => zisky
rozpocet prijmu a vydaju (=cash flow)
jednorazove vydaje
provozni prijmy, vydaje
=> potreba financovani
zdroje financovani
3F = family-friends-fools
dotace, podpora z vefejnych rozpoctu (také JIC)
banky

rizikovy kapital (private equity/venture capital)

= Czech Private Equity and Venture Capital Association
http://www.cvca.cz/cs/index.html

vykazy majetku a zavazku (rozpoctova rozvaha)




Dekuji za pozornost




